



灵动舞姿摘得中国戏剧界最高荣誉 朱洁静：“梅花”香自苦寒来

# “我依然位于中心，能够做自己人生的主角”

在第32届中国戏剧梅花奖终评舞台上，朱洁静以灵动舞姿摘得中国戏剧界最高荣誉。一句“梅花香自苦寒来”诠释了所有。8个月前，朱洁静刚经历大病手术暂别舞台。从《朱鹮》《永不消逝的电波》千场磨砺，到数月来对抗病魔的寂寥时光，她用热爱和坚持，终迎“梅花”绽放。此刻，一切皆化作“轻舟已过万重山”的释然。原来所有命运馈赠的高光，都藏在她踏过的每一道荆棘、扛住的每一份坚持，最终淬炼为艺术生命的滋养。

青年报记者 冷梅

## 一条裙子的魔法： 9岁女孩如何“转”出舞蹈人生

青年报：当初是什么样的契机让你走上舞蹈之路？

朱洁静：9岁那年，我收到了一条梦幻的荷叶边裙子，穿上裙子后手舞足蹈，不停地转圈，我认为自己是最漂亮的女孩，也因为爱美，开始考虑如何可以每天穿上这条裙子。当时，裙子与舞蹈，美和舞蹈，对于9岁的我来说已经有了关联。可以说，当初就是因为一条裙子和一颗爱美的心，于是踏上舞蹈这条路。

并非每个人都有这样的条件和天赋，都能吃上舞蹈这碗饭。无论是老天眷顾还是人生选择，1995年，我们有3000多名考生，舞蹈选中了我，我被录取了，推开舞蹈的大门。我认为自己非常幸运，因为小小的热爱又成就了一生的事业。

青年报：过程中经历无数的困难和伤痛，曾有过一瞬后悔吗？

朱洁静：我完全不后悔，现在说来，我的心情是轻松的，这是一段非常难忘且美好的回忆。跳舞的女孩，才会有同样的经历。这段经历对未来的职场、社会中或者转岗离开舞蹈行业都大有裨益。它给予我们面对困难、波折、坎坷的勇气。正是学生时代这段吃苦的经历造就了我们的品格。虽然我们看似柔弱、纤细，但是我们的内心非常强大、坚韧。

很多孩子慢慢离开了这支队伍，而我却越来越往核心靠近。这三年所受的苦现在想来是非常重要的地基，也是基本功。从那时候起，我就明白了“先苦后甜”的道理。

青年报：过程中经历无数的困难和伤



本版均为受访者供图

## 朱鹮与电波： 我身体里住着两个艺术生命

青年报：舞剧《朱鹮》已走过十年，这部作品对你的意义是什么？

朱洁静：对于我而言，已经不是一个作品或者角色，是最特别也是最珍贵的存在。《朱鹮》的骨血和精神世界已经完全附在我身上。前有《天鹅湖》，后有《孔雀》，这两座鸟类艺术作品的山峰，我们要创造属于《朱鹮》的赛道，塑造它的艺术受众。

10年过去了，我突然发现，当初我只是想把《朱鹮》的美传递给观众，现在看来还远远不够。《朱鹮》的背景象征着人类文明的发展，我们站在文化强国的视角，站在世界文明的高度去思考生态和物种平等。通过10多年的努力，现在人都知道这个曾经濒临灭绝的物种。现在关于它的生命体验已经与我舞者的身份融为一体，我肩负着传播真善美的社会责任。或许未来我跳不动了，没有办法继续在舞台上展现它的美，但是我依然可以在镜头前、在学校里、在生活中这个更大的舞台去传播《朱鹮》的故事。《朱鹮》打通了我与观众以及世界的连接，我要为这一种群体代言。

当我穿上《朱鹮》的服装再次起舞时，就像回到了9岁时穿上那条荷叶边裙子。你会发现一切如初，心中那颗爱跳舞、爱美的心，9岁女孩的童年梦想都在那一刻照进了现实。可以说，就是那份仪式感和沉甸甸的使命感。

青年报：舞剧《永不消逝的电波》为你的职业生涯带来哪些收获？

朱洁静：我30岁时演了《朱鹮》，在我更成熟的时候遇到了非常有分量的红色舞剧《永不消逝的电波》。它让我从一个舞蹈演员完成了向舞剧演员，甚至是演员的蜕变。舞蹈更多着重于叙事，善于抒情，我们从学校开始训练身体，在大部分舞剧中，我们更善于用舞蹈肢体去外

化人物的内心世界。《永不消逝的电波》叙事结构更偏重人物塑造，要从心理变化和人物角色的戏剧表达出发。这让我打开了一扇表演的大门。特别是参与舞剧纪实电影拍摄后，这种感受更为强烈。镜头前的微表情，即使我不做任何动作，如何把内心戏用没有语言的舞剧形式表达给观众。

《永不消逝的电波》走到今天，已经7年了。现在跳“电波”的感受是，它似乎不仅仅是一部主旋律的红色舞剧，它让我带入很多自己的感受，它让我明白作为舞蹈演员的意义。《朱鹮》更多的是我与《朱鹮》的故事，《永不消逝的电波》似乎是我与人类共同的情感，它更中国，更具有当代性。我们这群80后、90后在述说上个世纪这样一段红色故事时，能否打动自己，用自己的真诚表达去打动今天00后以及10后的年轻观众。我认为它是红色基因的传承，打开红色密码的钥匙，能否在我们这一代文艺工作者身上开启，至关重要。我们需要让红色主旋律的舞剧不再离生活那么远，我们要让红色作品火起来，生动真实起来。现在再跳《永不消逝的电波》时，我时常会忘记剧中饰演的角色，我会把它带入到朱洁静的那个环境、那个年代，我会做出什么样的选择？我的答案是，我一定会像“兰芬”一样勇敢坚强。我现在没有当母亲，所以舞蹈就是我的孩子。我要把自己的“孩子”养育好，让他茁壮成长，然后影响到更多的年轻观众。

不论《朱鹮》还是《永不消逝的电波》，它们好像已经打通了我的任督二脉，带给我职业思考，作为舞者的意义。一个舞者能够在自己最黄金的职业生涯中让这两个特别重要的角色注入我的身体里，与我合二为一，是特别幸福的事，这是老天给

我的眷顾。因此不论是演出还是其他活动，我都会尽我所能去传播这些优秀文艺作品的精气神。《永不消逝的电波》演了700多场，《朱鹮》演了400多场，对我而言，每一场演出面对观众、每一次的遇见、每一次大幕打开，都是“第一场”，永远是崭新的。

我希望这两部作品能像《白毛女》《红色娘子军》《天鹅湖》一样，不仅是朱洁静的作品，更是时代的印记。未来，依靠更多年轻的力量将这两部珍贵的作品传承好，让它们成为代表上海，代表中国的优秀作品，并站上世界舞台。我也希望，到时候朱洁静会在台下作为忠实观众，看到更多“鹤仙”“兰芬”走向舞台中央，我认为这就是一种传承。

青年报：舞剧《李清照》作为中华优秀传统文化之集大成者，她与你之前塑造的角色有何不同？

朱洁静：李清照这位千古第一才女，对我来说还没有入门，我无法评价自己演得有多么像“李清照”，我可以成为“朱鹮”，但是不能成为“李清照”。我能做到的是把我的理解和感受尽量去靠近她。李清照遭遇了人生的巨大起伏，这么漫长的一段人生经历，我要去填满她，要在剧场黑匣子里的舞剧，既有它的优势也有它的局限。这种打开边界的探索，对舞蹈的收益前所未有，但是收益背后，也给了我很多思考和警示。

现在我很确定，不能被时代的流量所裹挟，要在剧场里安安静静地跳舞。

当朱洁静重新回到“净土”般的舞台，是否还能保持住当年的定力？这值得今天的我去思考。我依然需要在剧场和舞蹈世界里安静做自己，做一个舞蹈人该做的事。这就好比“离家”和“回家”，破圈只是打开一扇窗户，我并不是要离开家门。手里那根风筝线不能松开，你依然要回到舞台上。

## 从白玉兰到梅花奖： 人生如舞台，做自己的主角

青年报：今天中国的舞剧市场非常好，是否有力？

朱洁静：我们当然有压力，也希望加快创作的脚步，我们不能只有这两部作品，给观众的感觉是上海歌舞团一直在“吃老本”。在百花齐放的舞剧市场，如果我们没有强大的定力、自信以及扎实的底气，就会在大浪潮里自然被淘汰。现在，我似乎没有那么着急跳新舞蹈，每年想排一部新的舞剧，永远有新的作品带给观众。我反而想放慢脚步，在这几个重复了无数遍的角色中练习、探索，我要跟这些角色“谈恋爱”。如果以这种心态再回来舞剧市场，这两部作品还是扎实，常演常新，未来它就有可能成为里程碑式的作品。

我认为，只有安静地先做好自己，才能“接得住”复杂且快速变化的时代发展。我想说的是，不要丢失自己，不要变成一片浮萍或者断了线的风筝，去随波逐流。你要记住，主动权永远掌握在自己手中，一定不要丢掉你最初的梦想和热爱。我相信，各行各业是相通的，当你在人来人往的大环境下，更要保持自信的、坦然的、笃定的、松弛的状态，这也是我现在追求的生活心态和工作状态。

青年报：从上海白玉兰戏剧表演艺

术奖到中国戏剧梅花奖，它们对你来说意味着什么？

朱洁静：如果没有上海白玉兰奖，那么今年就不可能入围中国戏剧梅花奖。站在白玉兰奖和梅花奖的舞台上，它并非比赛，达到或者攀登预设的目标；更多的是它打开了舞蹈的边界和可能性。它们都是戏剧表演方面的评奖，把舞剧这个表演门类与其他剧种、各类的艺术家和表演者放在同一个赛道。白玉兰给了我强大的信心，让观众看到一个舞蹈演员通过10年时间如何在舞台上塑造角色，可以与戏剧领域众多优秀的老师同场竞技。

现在我可以非常自豪地告诉大家，我是舞蹈演员朱洁静。白玉兰打开了我表演的边界，让舞蹈演员的身体可以自由发散，带给观众无限的想象空间。年轻时我可以去拿舞蹈领域的荷花奖，当我不再能像年轻舞者上天入地翻飞时，白玉兰告诉我，我可以用一个将近40岁舞者的人生体验和细腻的表达去赢得白玉兰，甚至是梅花奖。它告诉我，舞台不是单一的，舞台同时也像生活一样，它不是既定的轨道，而是人生的旷野。也许有一天，朱洁静再不能站在舞台的C位，但是在生活的舞台上，我依然位于中心，能够做自己人生的主角。

## 从剧场到荧幕： 破圈不“破防”的舞者心法

青年报：一直以来你都在尝试打破舞蹈边界，现在有哪些新的感悟？

朱洁静：拓宽边界的前提是不要忘记自己从哪里来，要到哪里去。我是从舞蹈里来的，未来一定要在舞蹈的这条路上走到底。作为舞蹈演员，打破边界就是逐渐让舞蹈不仅仅存在于剧场，它可以通过镜头、综艺、影视走进大众视野，甚至在随处可见的生活里，它更多的是文化自信，与当今年轻人的审美更有关联性。躲在剧场黑匣子里的舞剧，既有它的优势也有它的局限。这种打开边界的探索，对舞蹈的收益前所未有，但是收益背后，也给了我很多思考和警示。

现在我很确定，不能被时代的流量所裹挟，要在剧场里安安静静地跳舞。

当朱洁静重新回到“净土”般的舞台，是否还能保持住当年的定力？这值得今天的我去思考。我依然需要在剧场和舞蹈世界里安静做自己，做一个舞蹈人该做的事。这就好比“离家”和“回家”，破圈只是打开一扇窗户，我并不是要离开家门。手里那根风筝线不能松开，你依然要回到舞台上。

青年报：此刻，最想和当代的年轻

人说点什么？

朱洁静：热爱和坚持，在今天这个时代非常珍贵。有些人可能做的不是自己喜欢的事，有些人没有坚持住，可能差一点点就成功了。热爱和坚持，确实需要很多机缘巧合。对于新时代青年，我希望他们能把热爱和坚持合二为一，最终成就自己。我很庆幸当年穿上了那条荷叶边的裙子，自此开启了传递美的使命。我希望年轻人不要因为生活的平庸或者挫折而忘却热爱和坚持。

青年报：青年艺术家对传承和弘扬中华优秀传统文化具有怎样的使命？

朱洁静：我曾经以为舞蹈演员的能量非常渺小，她只是为了满足自己的热爱，但是今天我认为舞蹈演员能量也很大，我们可以改变世界并且影响一代人。每次有观众看完我的演出表达感受时，我发现舞蹈带给大家的能量远大于我想象。《永不消逝的电波》在北京国家大剧院演出完，我看到一篇

舞台不是单一的，舞台同时也像生活一样，它不是既定的轨道，而是人生的旷野。也许有一天，朱洁静不再能站在舞台的C位，但是在生活的舞台上，我依然位于中心，能够做自己人生的主角。